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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞI’NA

Aşağıdaki somlanmın T.C. Cumhurbaşkanı Yardımcısı Saym Cevdet YILMAZ

tarafından yazılı olarak cevaplandınimasmı, Anayasa’nm 98. ve Türkiye Büyük Millet Meclisi

içtüzüğünün 96’ncı maddeleri gereğince saygılarımla talep ederim. 16.12.2024

Dr. M?FMih ERBAKAN

Yeniden Refah Partisi Genel Başkam

İstanbul Milletvekili

Dış politikada beklentilerin karşılanmadığı ve sorunların gün geçtikçe ağırlaştığı gayet

aşikardu. Büyük dış izolasyon altmda bulunan siyasi yapmm artık vakit kaybetmeden güçlü

stratejik hamleler yoluyla bir çıkış yolu bulabilmesi için acil çözüm odaklı önlemlere

başvurması büyük ehemmiyet oluşturmaktadır.

Bilindiği üzere, 54. Hükümetin Başbakam Prof Dr. Necmettin Erbakan Hocamızın

öncülüğünde îstanbuTda bir araya gelen Türkiye, İran, Pakistan, Nijerya, Mısır, Malezya,

Endonezya ve Bangladeş Hükümet ve Devlet Başkanları zirvesi ile “Gelişen Sekiz Ülke

Ekonomik İşbirliği (D-8) Teşkilatf’mn kuruluşunu “İstanbul Deklarasyonu” ile 15 Haziran

1997 tarihinde ilan ettiler.

8.2 milyarlık dünyada, 1.2 milyarı aşan nüfusa sahip sekiz Müslüman ülkenin sahip olduğu 7.5

milyon metrekarelik toprak üzerinde dünyada kanıtlanmış petrol rezervinin yüzde 12’si,

doğalgaz rezervinin yüzde 22’si yer almaktadır. Bunun yanı sıra stratejik maden rezervlerinin

büyük çoğunluğunu bu sekiz ülkede bulunmaktadır. Aynı zamanda dünya deniz ticaretinin 3’te

2’sinin gerçekleştiği deniz yollan ve boğazlarm kontrolü, bu sekiz Müslüman ülkenin elindedir.

Genç, dinamik ve sürekli artan bir nüfus ile muazzam bir iş gücüne sahip bu sekiz Müslüman

ülkenin, İslam Konferansı Örgütüne üye bütün Müslüman ülkelerin toplam milli gelirinin yüzde
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60’ım yine bu sekiz ülke karşılanmaktadır. D-8 Ekonomik İş birliği Teşkilatına üye ülkelerin

toplam gayri safi milli hasılası 4.5 trilyon dolar seviyesine gelmiştir. İhracatları 600 milyar

dolar, ithalatları ise 980 milyar dolardır. Yani D-8 Ekonomik İş birliği Teşkilatına üye ülkeler

1.9 trilyon dolarlık dış ticaret hacmine sahiptir.

Ancak 2004 yılına kadar D-8’in gerisinde yer alan Çin, planlarım hayata geçirmeyi

başaramayan D-8’i geçerek 2020 yılında 10.000 $ eşiğini geçmeyi başarmıştır. D-8’i üçe

katlamıştır. D-8 Ülkeleri arasmda sadece Malezya 10.000 $ seviyesini kalıcı olarak aşabilmiştir.

Türkiye’de 2008-2017 döneminde 10.000 $ seviyesini geçmiş fakat bu seviye

sürdürülememiştir. 2020 yılında 8.500 $’a kadar gerilemiştir. Yarışa geriden başladığı halde

fırsatı değerlendirmesini bilen Çin hızla gelişmiş ülkeler ligine yükselmiştir. D-8 Ekonomik İş

birliği Teşkilatı ise zaman kaybetmekte ve kişi başı gelir ortalaması 3.600 $ civarında çakılı

kalmıştır.

Ne yazık ki, dış politikada güven artırıcı politikalar ortaya koymak yerine, mevcut

kangrenleşmeye yüz tutmuş iç ekonomik sorunları unutturmak adına palyatif çözüm anlayışlı

gündem değiştirmeye yönelik oluşumlardan medet umarak dikkatleri başka yönlere çekmek

ülke ve millet menfaatlerine ters bir durum ortaya koymaktadır. D-8 Ekonomik İş birliği

Teşkilatımn hedefleri, gelişmekte olan ülkelerin dünya ekonomisindeki konumlarım

geliştirmek, ticari ilişkilerde çeşitlendirmek ve yeni fırsatlar yaratmak, uluslararası düzeyde

karar alma çalışmalarına katılımı artırmak ve daha iyi yaşam standardı sağlamaktır. D-8

Ekonomik İş birliği Teşkilatımn mimarisi üzerine şekillendirilecek yeni dış politik anlayış ile

Türkiye, etrafim çevreleyen ateş çemberinin odak noktası olmaktan çok, çözümün ana unsuru

olması pekâlâ mümkün olabilecektir.

Sonuç olarak, iktidar 15 Haziran 1997’te 54. Hükümetin Başbakam Prof. Dr. Necmettin

Erbakan Hocamızın çabasıyla oluşturulan D-8 Ekonomik îş birliği Teşkilatı’na sahip çıkarak

aktif hale getirmesi çok büyük önem taşımaktadır.
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Bu bilgiler doğrultusunda;

1- D-8 Ekonomik îş birliği Teşkilatı’nın daha güçlü bir yapıya sahip olması adına

Cumhurbaşkanlığı’mn yürüttüğü çalışmalar var mıdır? Varsa nelerdir?

2- D-8 Ekonomik İş birliği Teşkilatı’mn şu anda İstanbul Sarıyer’de bir iş merkezinde küçük

daire içerisinde faaliyet göstermekte olduğuna ilişkin bilginiz var mıdır?

3- Müslüman ülkeler adına önemli bir teşkilat olan D-8 Ekonomik İş birliği Teşkilatı’mn,

Türkiye’de temsili bakımmda böyle bir yerde (küçük bir dairede) görev yapması uygun mudur?

3- Özellikle Ortadoğu’da yaşanan son gelişmeler dikkate almdığmda Türkiye adına uygulanan

politikalar şekillendirilirken D-8 Ekonomik İş birliği Teşkilatı ile ortak istişarelerde

bulunulmuş mudur? Bulunulmamış ise bu yönde bir çalışmamz var mıdır?

4- Ortadoğu’daki son gelişmeler doğrultusunda D-8 Ekonomik îş birliği Teşkilatının Dönem

Başkanlığmm Türkiye Cumhuriyeti tarafmdan alınmasına ilişkin çalışmamz veya planımz var

mıdır?
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